

充分利用禀赋优势,大力发展体育运动 海口如何打造体育旅游精品IP?

海报 深观察

■ 本报记者 习霁鸿

在海边,伴着晚霞与椰风“飞檐走壁”“凌波微步”,是一种怎样的感受?

11月24日,在海口天空之山驿站,参加2023年“海口杯”中国跆拳道公开赛(以下简称“海口杯”跆拳道赛)的600多名来自世界各地的选手有自己的答案。

在参加比赛之余,还能逛逛海口的景点,顺便去免税商店购买自己心仪已久的高端相机,又是一种怎样的体验?

12月2日,在海口华彩海口湾广场海域,参加2023国际滑水联合会亚洲尾波滑水系列赛(海口站)(以下简称尾波滑水赛)的工作人员可以回答。

体育竞技的同时,享受休闲旅游、免税购物,这样的体验,海口正在高频次提供。

近日,国家体育总局体育文化发展中心公布“2023中国体育旅游精品项目”名单,海口作为目的地入选,海口观澜湖旅游度假区(以下简称观澜湖)和海口假日海滩旅游区(以下简称假日海滩)作为景区入选。

近年来,海口以“山海相依”的特色自然资源,聚焦“健康海口”建设,推进全民健身、竞技体育、体育产业协调发展,着力打造国际体育赛事重要承载区,全力推动海口主客共享城市运动空间建设。



日前,全国沙滩排球巡回赛总决赛在海口举办。本报记者 封烁 摄

A 体育大IP青睐椰城

“参赛的运动员有150多人,直接带动来到海口的赛事相关人员有四五百人,而比赛期间每天到海口华彩海口湾广场观赛的观众有上万人次。”12月4日,尾波滑水赛落幕后,其执行方海南爱水上体育产业有限公司总经理赵启明向海南日报记者透露了一组数据。

据了解,本次赛事是滑水项目在亚洲级别的高规格积分赛事,系首次落户海南,此次海口站比赛也是该系列赛事今年的收官之战。

而为了能让更多的市民和游客了解和体验滑水运动,尾波滑水赛事组织方还举办了精彩纷呈的体育集市,涵盖音乐、时尚、文创和美食等一系列元素;并通过多样的滑水教学和体验活动让广大市民和游客享受水上运动带来的乐趣。

11月,2023世界沙滩排球职业巡回赛挑战赛、2023“海口杯”中国跆拳道公开赛等多项赛事在海口举行。

B 群众体育运动蔚然成风

在海口,除了竞技体育频频落地,群众体育也如火如荼。

10月1日,热力四射的2023海口City Run体育造梦嘉年华“低空飞行 邂逅落日”活动在云洞图书馆拉开序幕,活动吸引众多省外滑板爱好者远道而来。“玩了10年滑板,这次想来体验一下在海边玩滑板是一种什么样的感受。”一名来自北京的选手说。

“我们按照‘一赛事一特色,观赛游海口’的要求开发了赛事休闲、赛事表演、运动培训推广等产品,打造了一批有代表性有影响力的体育旅游精品景区、线路、赛事。”海口市旅文局群众体育和竞技体育科科长李小青介绍,今年以来,海口陆续开展了2023“海口杯”帆船赛、2023年海口市青少年三人篮球联赛、海口市篮球联赛、海口市乡村排球赛等受市民游客喜爱的本土品牌赛事,并将互动体验、旅游休闲、民俗文化融入其中,不断提升群众参与度和体验感。

在官方动作之外,民间也在积极发力。此前,玩海人帆船帆板运动俱乐部

在海口观澜湖旅游度假区,也是国内外体育赛事举办的聚集区。2023第三届海口观澜湖高尔夫国际邀请赛、观澜湖世界明星赛、世界女子高尔夫锦标赛、全国业余高尔夫超级联赛等多项赛事都定期在这里举办。

“一场高水平的赛事可以更好地将海口优质的旅游文化资源推广至国内外,也可以丰富海口旅游发展体系,提高国际品牌形象。”海口市旅文局党组书记、局长王可说。

在海边,除了竞技体育频频落地,群众体育也如火如荼。在海口西秀海滩推出免费“玩”海体验活动,提供帆船、帆板、皮划艇、桨板等水上运动设备给市民游客免费体验。

观澜湖相关负责人介绍,该度假区围绕体育运动进行了一系列配套动作,目前集体健身、体育培训、运动康复、训练竞赛、文化生活于一体。“针对国际体育赛事以及境外旅游团队,我们设计了相应客房入住套餐来提高国际市场消费,吸引更多境外游客及体育爱好者来到海口。”该负责人表示。

C 先天优势叠加后天努力

早在11月初,国家帆船帆板队就抵达海口,备战2024年巴黎奥运会。国家帆船帆板队领队表示,之所以每年都选择这里冬训,是由于冬天国内主要城市中只有海口的海域能下海深度训练,且风力、风向也很适宜。

有国家队背书,大量运动队慕名而来。据统计,2018年以来,海口国家帆船帆板训练基地每年接待帆船帆板运动队均超7万人次。

“除了气候优势外,海口的后天优势也很明显。”赵启明说,特别是国际赛事,海南对59国人员入境免签政策,让此次尾波滑水赛的来琼人员入境非常方便。

在先天优势与政策优势之外,海口自身也积极推进设施项目建设,硬件设施优势明显,如今,中国足球(南方)训练基地、国家帆船帆板训练基地、中国排球协会海南沙滩排球训练基地纷纷落户海口。

“近年来,海口立足于城市建设和滨海城市特色,做了很多适应性改造。”海口市旅文局党组成员、副局长韦世新介绍。

他以假日海滩为例,过去该海滩经过了旅游化改造,烧烤等休闲项目成为市民游客的共同记忆;近年来,该海滩又开展了体育化改造,譬如海口国家帆船帆板基地公共码头、落日足球场先后建成,西海岸贯通更新工程中的漫步道、跑步道与骑行道三线贯通。“一系列改造把西海岸打造成了海口体育+旅游的标杆地。”韦世新说。

王可表示,接下来,海口一方面将继续吸引竞技体育队伍到海口冬训、比赛,另一方面也要利用旅游城市IP推进群众体育运动发展,吸引更多体育迷来到海口参加赛事,再从参赛延伸到旅游,从而实现体育+旅游的效应叠加。

(本报海口12月7日讯)

第十二届全国民族运动会 四项测试赛今日开赛

本报三亚12月7日电(见习记者刘杰)2023年民体杯全国毽球、木球、攀椰竞速、花炮比赛暨第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称第十二届全国民族运动会)毽球、木球、攀椰竞速、花炮测试赛将于12月8日—11日在三亚市、陵水黎族自治县举行。

此次测试赛为期四天,共有来自河北、湖北、湖南、广西、海南等地的35支队伍400余人参赛。

据悉,木球项目将在三亚学院体育场举行,共有8支队伍97人参与。作为今年首次列入全国民族运动会的竞赛项目,攀椰竞速将在三亚国际体育产业园热身场举行,共有10支队伍68人参与,设男子、女子两个小项。毽球项目将在三亚中学体育馆举行,共有10支队伍108人参与,分男子三人、男子双人和女子三人、女子双人四个小项。花炮项目将在海南陵水黎安国际教育创新试验区滨海体育场举行,共有7支代表队131人参与。

“此次测试赛是一次全要素、全流程、全环节的实战大演练,对标第十二届全国民族运动会,全面检验和测试场馆运行、竞赛组织等各方面工作,从而进一步锤炼工作队伍,提升接待能力,为明年将在三亚举办的第十二届全国民族运动会打下坚实基础。”第十二届全国民族运动会执委会副秘书长杨玉婷表示。

此次测试赛由国家民委文化宣传司、海南省民族宗教委员会、海南省旅游和文化广电体育厅、三亚市政府、陵水县政府主办,第十二届全国民族运动会执委会承办。

省托老院社区 居家养老服务中心投用

本报海口12月7日讯(记者刘操)海南日报记者12月7日从海南省托老院获悉,省托老院社区居家养老服务中心已正式投入使用,开设的日间照料服务模块主要面向60岁以上无传染病、无精神疾病的老年人,重点服务高龄、空巢、失能等老年人。

据介绍,对于一些子女工作繁忙的家庭来说,将老年人送到服务中心“日间托老”是一种“两全”的养老服务方式,既帮助提高老年人晚年生活质量,又让长期看护老年人的家庭照护者可得几日“喘息”。家属可以根据需要及老年人的身心状况选择托养的时间。

作为养老的“中转站”,服务中心依托省托老院完善的医药、护理、社工、餐饮等专业技术人员组成的服务团队,为老年人提供营养膳食、生活照料、医疗护理、保健康复、健康管理、精神文化、休闲娱乐等“一站式”日间照料服务。

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观



户县白绪号作

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观



户县潘晓玲作